

Смена

на студенческой стройке

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

Расти, студенческое поле!

С. БАБАЕВ, ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ЛЕНИНГРАДСКОГО ГОРКОМА ВЛКСМ

Кажется, что в наш город опять на несколько дней вернулось лето. Зеленые штурмовки, заметное оживление на перронах вокзалов. Со всех концов нашей страны вернулись бойцы ССО. Этим летом юноши и девушки с эмблемой города Ленина на куртках трудились не только в Ленинграде и Ленинградской области. Местом дислокации отрядов стали двадцать республик, краев и областей страны. Это особенно символично в год 60-летия образования СССР.

В свои молодые годы юноши и девушки привыкли к масштабам, к большим трудовым показателям. Каждый день, открывая газеты, мы убеждаемся: по всей стране идет такое строительство! Казалось бы, что по сравнению со всем этим один новый дом? Но если этот дом построен своими руками, то на него смотришь уже по-другому. Каждый человек стремится оставить свой след на земле, сделать что-то полезное, необходимое другим. У бойцов ССО есть такая прекрасная возможность. И это еще раз подтверждает закончившийся недавно третий трудовой семестр.

Сейчас идет пора подведения итогов трудового лета-82. Но один результат налицо — работа в составе Всесоюзного студенческого отряда, которому было присвоено почетное имя XIX съезда ВЛКСМ, стала более чем для тридцати тысяч ленинградских студентов и учащихся настоящей школой политической, трудовой и нравственной закалки.

Трудовое лето-82 завершилось, старт принял осенний семестр. Тридцатипяти тысячный отряд студентов и учащихся приступил к уборке урожая на полях Ленинградской, а также соседних Псковской и Новгородской областей. Перед бойцами стоят большие задачи до наступления заморозков убрать в Ленинградской области урожай с площади, превышающей 20 тысяч гектаров. Это около сорока процентов всех площадей, занятых под картофель, овощи и корнеплоды. При этом необходимо убрать урожай не только вовремя, но и сделать это качественно, без потерь.

В этом году сельхозотряды ЛИЭИ имени П. Тольятти, ЛИКИ, ЛФЭИ имени Н. А. Вознесенского, ЛТИ ЦБП, ЛИАПа, медучилища № 3, физико-механического, электромашиностроительного техникумов и ряда других учебных заведений приступили к уборочным работам раньше — еще в августе.

С 15 августа трудятся в Волховском районе студенты Института авиационного приборостроения, в Гатчинском — Института точной механики и оптики, медицинского училища № 3. На их трудовом счету уже сейчас есть первые рекорды. Так, студенты Института точной механики и оптики, работающие в совхозе «Гатчинский», собрали картофель более чем с пятнадцати гектаров. Из года в год ударно трудятся на полях учащиеся ленинградских медучилищ. Более чем с десяти гектаров собрали картофель шестьдесят девушки из медицинского училища № 3 в совхозе «Красногвардейский».

На уборке урожая в совхозе «Гомоново» Волосовского района работают учащиеся ТУ-38. А живут они в новых просторных помещениях. В прошлом году на строительстве этого лагеря работал студенческий отряд Политехнического института имени М. И. Калинина. Сейчас ведется строительство второй очереди лагеря.

Однако на сегодняшний день таких адресов мы называем немного. Несколько лет назад Областное управление сельского хозяйства разработало адресную программу строительства новых лагерей для сельхозотрядов. Активно участвуют в строительстве лагерей в Лодейнопольском, Лужском районах студенты ЛИИЖта. Однако надо сказать, что Областное управление сельского хозяйства недостаточно внимания уделяет этой проблеме. Строительство таких лагерей ведется медленными темпами. В этом вопросе нам без помощи советских органов, шефствующих промышленных предприятий не обойтись. Вузовский комсомол готов помочь сооружению лагерей силами строительных отрядов.

В горячую пору уборки урожая студенты успевают оказывать и шефскую помощь. На полевых станах дают концерты студенческие агитбригады, выступают отрядные лекторы.

В плане общественно-политических мероприятий, намеченных на осенний семестр, мы найдем много важных пунктов. Так, 17 сентября во всех отрядах пройдет День ударного труда в фонд помощи братским союзам молодежи зарубежных стран, 19 сентября — День дружбы, посвященный шестидесятилетию образования СССР. Студенты устанавливают шефство над ветеранами войны и труда, проводят совместно с местной молодежью спортивные соревнования, тематические вечера, читательские конференции, посвященные 50-летию романа «Как закалялась сталь». Осенние работы на полях не из легких. Поэтому здесь общественно-политическая деятельность приобретает особое значение. И основываться она должна в первую очередь на опыте отрядов строительных.

На календаре важных дат этого года особо отмечено для молодежи 18 мая — день, когда начал свою работу XIX съезд ВЛКСМ. В этот день с трибуны высшего комсомольского форума к делегатам обратился Леонид Ильин Брежнев. Речь Генерального секретаря нашей партии — это программа действий для советской молодежи и ее передового отряда — комсомола. «...Передовой линией нужно считать каждый участок, где есть комсомольцы», — сказал Леонид Ильин. Эти слова в полной мере относятся и к бойцам студенческих отрядов.

Успешно завершился летний трудовой семестр. Набирает темп семестр осенний. Впереди у ребят самое напряженное время. Сентябрьская погода капризна. Бойцам надо приложить максимум усилий для того, чтобы убрать урожай в намеченные сроки, своим трудом внести достойный вклад в реализацию Продовольственной программы СССР.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



№ 12 [197]
10 СЕНТЯБРЯ
1982 года
Лето издания —
шестнадцатое

Цена 2 коп.

СЕЛЬСКАЯ ПЕРЕДОВАЯ

Хмурится тучами низкое сентябрьское небо. Редко выглядят, улыбается солнечко, проглянет голубой посокуток неба. И опять надолго зарядят серая и однообразная полоса дождей.

А на полях кипят работа. Уборочная страда — время напряженное не только для жителей села. Трудятся на уборке урожая и бойцы сельскохозяйственных отрядов. Остались позади первые и потому самые трудные дни. И спорится теперь работа.

● Хороши дела у студента Технологического института имени Ленсовета Владимира Кавецкого

● Идет уборка картофеля

Фото Б. Пилия



«ТЕМП» НАБИРАЕТ ТЕМП

Свыше трех тысяч бойцов трудятся в эти дни на полях Ломоносовского района. Это студенты Технологического института имени Ленсовета, Инженерно-строительного и Механического институтов, техникумов, профессионально-технических училищ. Они заняты на уборке картофеля и сахарной свеклы, брюквы, моркови и репы. Всего предстоит снять урожай с 1800 гектаров.

Для многих отрядов этот район стал уже постоянным адресом осенних работ. Среди них — ССХО «Темп» Технологического института имени Ленсовета, который выезжает в совхоз «Красная Балтика» седьмой год подряд.

...В день приезда студентов на место дислокации солнце светило по-летнему ярко.

— При такой погоде и часа нельзя терять, — сказал кто-то из бойцов.

Едва скинув рюкзаки, ребята вышли в поле. И закипела работа! Темп с первого же дня взяли самый высокий. Еще бы! Студенты убирают картофель, выращенный звеном, которым руководит Герой Социалистического Труда, делегат XXVI съезда КПСС А. М. Виноградов.

На сегодняшний день на рабочем календаре отряда отметка — 90 гектаров. С этой площади картофель уже убран.

— Главное для нас, — рассказывает заместитель командира В. В. Унгул, — собрать урожай в короткие сроки и без потерь. И хотя большинство в отряде — новички, трудятся ребята по-ударному. Это и Ия Сенина, и Владимир Кавецкий, и Андрей Роговой. А для Николая Наумова и Андрея Синицына стало правилом выполнять норму на 150 процентов.

Б. ЗУГДИДЕЛИ

В ГОРЯЧЕЙ СТЕПИ

Вернулись в город бойцы студенческих отрядов. Заняли свое место на вузовской скамье. Начался учебный семестр. Но еще долго будут они вспоминать трудовое лето, обмениваться впечатлениями в институтских коридорах.

Наверное, вот так же рассказывают о своей летней работе бойцы отряда «Смоленский». Местом их дислокации стала Астраханская область. Студенты вели здесь уборку урожая. Очерк об этом отряде и составил очередную, шестую по счету, главу строиторядовской повести «Братство».

Читайте 4-ю стр.



МОДЕЛЬ СЕЛЬХОЗОТРЯДА

ЧТОБЫ ЛЕТО НЕ КОНЧАЛОСЬ...

О том, как опыт строительных отрядов помогает организовать работу в осеннем семестре.

Нынешний осенний восемьсот студентов Института инженеров железнодорожного транспорта имени академика В. Н. Образцова работают на уборке урожая в совхозах Лужского и Лодейнопольского районов Ленинградской области. Все они — бойцы сводного студенческого сельхозотряда.

Вот уже много лет отряд формируется из студентов, окончивших первый курс. Такая система базового курса позволяет обеспечить стабильную численность бойцов ССХО. Кроме того, началу осеннего семестра ребята приходят уже споножившимся крепким коллективом — отрядом.

На каждом факультете создается свой отряд, и буквально с первых же недель учебы в вузе первокурсники начинают подготовку к осеннему семестру. Уже традиционно стало проведение в нашем институте конкурса первокурсника, на котором выявляются творческие наклонности студентов. Конкурс проходит в три тура, а из победителей формируются факультетские агитбригады для выступлений перед работниками совхозов, где ребята предстоит работать.

Большое внимание уделяется и пропагандистской роли отряда в работе с местным населением.

Ежегодно в нашем институте проходит Неделя науки. В ней самое активное участие принимают и первокурсники. А лучшие доклады, представленные на конкурс, становятся основой будущих лекций, с которыми студенты выступают в осенний семестр перед местным населением.

В подготовительный период большую работу в отрядах ведут активисты лекторской группы факультета общественных профессий института. Выступая с лекциями, они знакомят ребят с конкретными задачами, которые встанут перед ними во время осеннего семестра, с положением дел в районах, где

им предстоит работать, с опытом передовиков сельского хозяйства. Поэтому к началу уборочных работ бойцы ССХО приходят во всеоружии — им знакомы все технологические тонкости работы.

На комсомольском собрании перед началом осеннего семестра ребята приняли повышенные обязательства — выполнить плановые задания на сто двадцать процентов. И хотя опыта сельскохозяйственной работы у ребят мало, с первых же дней им удалось втянуться в трудовой ритм. Понимая важность возложенной на них задачи, ребята проявляют самые лучшие свои бойцовские качества: взаимовыручку, настойчивость, активность во всем.

Большую роль в работе сводного ССХО играет комсомольский пост качества, который зорко следит за работой отрядов. В его составе — лучшие бойцы, активисты, рекомендованные комитетом ВЛКСМ.

Перенимая опыт работы студенческих строительных отрядов, бойцы ССХО оказывают большую шефскую помощь ветеранам войны. Мы стремимся активно привлечь к этому и местных комсомольцев.

Бойцы сводного сельхозотряда поддержали инициативу зонального студенческого отряда «Байкал», сформированного на базе нашего института, о проведении дополнительного Дня ударного труда. Средства, заработанные в этот день, будут перечислены в фонд помощи братским союзам молодежи.

А. ПОЛЫВЯНОВ,
комиссар сводного ССХО
ЛИИЖта.

Сегодня мы начинаем публикацию материалов о работе студенческих сельскохозяйственных отрядов, деятельность которых в максимальной степени строится по организационным принципам отрядов строительных. В них мы будем называть интересные адреса передового опыта.



● КОРРЕСПОНДЕНТСКИЙ ПОСТ НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ И РЕКОНСТРУКЦИИ ИЖОРСКОГО ЗАВОДА

Оценка в трудовую зачетку

Дмитрий ПОСТНОВ, командир:

— Перед началом трудового лета у нас прошло отрядное комсомольское собрание. Оно было бурным. Предложения следовали одно за другим:

— Давайте организуем соревнование за экономию и бережливость.

— И чтобы все работы выполнять только с хорошими и отличными оценками.

Часто говорят, когда эти и другие пункты вошли в обязательство, я подумал, справимся ли?

Основания для этого были. Как я, так и комиссар и мастер в своей работе — новички, а бойцы — первокурсники.

Наши ребята работали на строительстве термопрессового цеха, конвейера сборки секций крыш, монолитной бетонной дороги и других объектах. Скажу сразу, повышенные социалистические обязательства выполнили на 168 процентов. Сэкономлено строительных материалов более чем на тысячу рублей. И в первую очередь за счет хозяйствского отношения к своему делу.

Личный пример на стройплощадках подавали Миша Головин, Оля Егорова.

Наталья Грабцевич возглавляла бригаду девушек. Занимались планировкой местности. Знаете ли вы, какая это монотонная работа? Каждый день надо делать одно и тоже, а эрмых результатов своего труда не видишь. Так что не всякий это выдержит. А девушки работали аккуратно, не спеша и вместе с тем сорвигисто.

Было бы, конечно, ошибочно полагать, что с самого начала в отряде делали и пошли в гору, что все трудились одинаково добросовестно. Нет, приходилось нам и воспитательной работой заниматься.

Немало, например, пришлось повозиться с Мишей и Володей. Они поначалу больше бездельничали, чем работали. Замечания пропускали мимо ушей. Тогда вопрос об их недобросовестном отношении к труду и недисциплинированности вынесли на обсуждение общего собрания.

Серьезный разговор на собрании, видимо, пронял ребят. Они дали обещание:

— Больше этого не повторится.

И свое слово сдержали. Более того, их потом можно было даже в пример другим ставить. Как-то поздно завезли бетон. До конца

ОТКРЫТОЕ КОМСОМОЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ

Студенческий строительный отряд «Альтаир» из Кораблестроительного института трудился этим летом на Всесоюзной ударной комсомольской стройке. В отряде все новички. И несмотря на это, «Альтаир» вышел победителем в социалистическом соревновании среди четырнадцати отрядов ЗСО «Ижорский».

смены оставалось несколько минут. И тогда Володя и Миша вызвались остаться.

— Пока не выполним задание, с площадки не уйдем, — решили ребята.

Дневную норму в тот день они выполнили.

Третий трудовой семестр остался позади. Думаю сейчас вот о чем. Не только в цифрах и процентах подводим мы итоги. Главное, что воспитал стройотряд — это чувство товарищества, взаимовыручки. Ребята болели за общее коллективное дело.

Трудности преодолей

Евгений ТРУБ, мастер:

— Мне представляется важным вопрос взаимоотношений отряда и принимающей организации. Все проблемы, с которыми мне как мастеру приходилось сталкиваться за лето, исходили от недостаточно четкой организации труда на стройке, сложностей с техникой, стройматериалами.

Я могу привести немало примеров. Звено Стаса Юрьева работало на подштоке железнодорожных путей. На носилках ребята разносили щебень и с помощью вибратора уплотняли его между шпал. Несмотря на наши неоднократные требования, профиль участка не обеспечил ребят механизмами и инструментами в нужном количестве. Выход из этого положения нашли сами бойцы. Организовали работу в две смены.

Другой пример. В середине июня нас попросили помочь восстановить проезжую часть дороги — засыпать рыхлый щебнем и уложить слой бетона. Ребята пошли навстречу руководству СУ-335. Направили сюда бригаду Саша Каштанова.

Сначала все шло нормально. Десять человек укладывали за смену по 120—130 кубометров бетона. Затем поставки резко сократились. Бригада стала перевозить с объекта на объект — туда, где в настоящий момент был бетон. Конечно, от такой работы никакого удовлетворения у ребят не осталось.

Мне кажется, что хозяйственники нередко еще видят в стройотряде только лишь трудовую единицу, смотрят на бойцов как на временных рабочих.

Как избежать этого? Перспективным представляется заключение между отрядом и принимающей организацией долгосрочного договора. Именно на такой основе необходимо, мне кажется, строить нашу работу в будущем. Тогда и относиться к студентам хозяйственники будут уже как к своим партнерам.

Звание бойца

Оксана ЧАБАНЕНКО, боец:

— Студенческий строительный отряд... Мне всегда казалось, что эти слова тают в себе что-то необычное. От них веяло романтикой комсомольских строек, веселой студенческой порой...

И вот настал тот день, когда я сама надела стройотрядовскую куртку.

Два месяца жизни в отряде нам дали многое. Здесь мы не только нашли новых друзей — нашли себя. Именно в отряде каждый смог утвердить себя в деле.

Я первый раз была в отряде и теперь твердо знаю, что поеду туда опять. Перефразируя известное выражение, хочу сказать: тот студент не студент, который не бывал в стройотряде.

Коллектив — это мы

Владимир МАРТИНОВ, комиссар:

— За третий трудовой семестр проведена большая шефская работа. Это и операция «Книга», реконструкция спортивной площадки, косметический ремонт детского садика, прополка овощей и заготовка коровьев в совхозе имени Тельмана. Да всех дел просто не перечислить.

...А однажды мы встретились на воскреснике с работниками из треста № 35 «Ижорстрой». Поле разделили поровну. Мы без промедления приступили к делу и до обеда выполнили свою норму.

Только успели отъехать, как грянул ливневый дождь. Один из бойцов остановил автобус и сказал: «Предлагаю вернуться и помочь нашим соседям». Долго не раздумывали. Через несколько минут были снова на поле. Заработали дружно и за час справились с заданием. Ведь недаром сказано, что жизнь дана на добрые дела.

Закончились трудовой семестр. Подводятся итоги летней работы. Как всегда, лучший опыт получит распространение в дальнейшем. Но студенты думают сегодня и о том, как избежать в будущем тех проблем, с которыми они столкнулись нынче. А значит, будет сделан новый шаг в организации студенческой стройки.

● ПРОФЕССИЯ ОТРЯДА ● ПРОФЕССИЯ ОТРЯДА ● ПРОФЕССИЯ ОТРЯДА

Ура! Закончен последний экзамен. Позади — трудная летняя сессия, год учебы в Ленинградском педиатрическом медицинском институте. Всю зиму на лекциях мы изучали основы будущей профессии. И вот теперь — прекрасная возможность познакомиться с ней на практике. Мы едем в медотряд!

Так началось для нас студенческое лето. Работали мы в Центральной районной больнице города Всеволожска. Поскольку мы только перешли на второй курс, нам доверили быть санитарами. Кто-то скажет: подумай, ответственная работа! Но без санитаров в больнице не обойтись. И здесь, как и в профессии врача, важно понять, прочувствовать чужую боль, попытаться облегчить страдания человека. Вот этим непосредственным контактом с больными и привлекала нас наша работа. Кроме того, многие из нас пришли в институт, не имея элементарных навыков. А ведь настоящие врачи должны уметь все — и горничники ставить, и банки, и уколы делать. Поэтому работа в больнице для нас — отличная практика.

Е. МЕЛЬСКАЯ, боец ССО «Сириус»

КАКОЙ ПУЛЬС У МЕДИКА



Цветы с поля.

Фотоэтюд А. Аксенова.



ОТКРЫТАЯ КНИГА ЗНАНИЙ

— Ирина, к нам в редакцию пришло письмо от студентки Института культуры имени Н. К. Крупской Екатерины Колударовой. Она пишет: «Весной я прочла статью о делегате XIX съезда комсомола, студентке химфака Ирине Баловой. Статья запомнилась. Поразило: отличная учеба, большая научная, общественная работа... Как все это под силу одному человеку?». Скажу сразу, что многие в своих письмах задают тот же вопрос.

— Мне в жизни много раз говорили: «Везет тебе, Ирка!». А я считаю, повезло только один раз — когда в седьмом классе у нас начали вести химию Лидия Ивановна Кожарина. Пятерки она ставила не столько за правильный ответ, сколько за оригинальность решения. Тогда я не только почувствовала, что мое призвание — химия. Я поняла, что учиться — это тоже значит постоянно искать.

То же и в институте. Некоторые считают: зачем выкладываться, можно в сессию сесть и за одну ночь все разом выучить! Выполнив учебный план, диплом ведь все равно получишь. Неверно это! Корочки диплома, я считаю, не самоцель. Цель настоящая — это постоянный, каждодневный подъем в гору, напряжение и победа!

А легко... Легко, наверное, никогда не будет. В школе я училась без напряжения. Аттестат получила «пятерочный». А в институте оказалось много ребят и посыльных — после специальных школ малого химфака. И я растерялась. Думалось: не справлюсь, трудно будет. Но коллоквиуме нахватала «нулей» — ответы расценивались по трехбалльной системе. А потом... Потом самолюбие, что-ли, засло, а может быть, просто старая привычка не чувствовать себя хуже других. Словом, зимнюю сессию сдала на пятерки. А к середине второго курса присвоили именную стипендию имени А. Е. Фарфорского.

И студенческие годы — не предстартовая площадка, а начальная, интересная пора че-

ловеческой жизни.

— Ирина, я знаю, что ты уже сейчас ясно представляешь, чем будешь заниматься после института. Скажи, не считаешь ли ты, что человек, ясно видящий свою цель, не должен «разбросываться, тратить силы на вещи, не связанные прямо с будущей деятельностью? Кто-то: не мешает ли тебе та большая общественная работа, которую ты ведешь?

— Ни в коем случае человек не должен замыкаться в какие-то узкие рамки! Ясно, что должна быть одна, основная цель. Но любой специалист должен быть человеком разносторонним. Может быть, это и определяет в конечном счете успех.

Я считаю, студенческая жизнь без общественной работы не полноценна. Помню, в самом начале требовались выступающие для вечера первокурсника. Знаешь, как страшно было? А ведь пошла и предложила свою кандидатуру, все-таки с детства пела, играла... А после этого меня пригласили в физкультурную агитбригаду.

— Ты еще умолчала о самом главном — о своей работе комиссаром в отряде безвозмездного труда...

— Да, «Полимер» — это настоящая школа. Проверка на прочность, на умение трудиться, на человечность, если хочешь. Заработанные деньги мы перечислили на строительство памятника Герою Советского Союза летчику А. А. Богачеву. А главным направлением работы на весь год сделали шефство над школой-интернатом № 24.

Так что общественная работа... Да и не работа это. Потребность. Не зря говорится, активист не должность, а характер. И этот характер в себе воспитывать надо с самого начала.

Беседу вела Е. ИВАНОВА

Наш читатель! В следующий раз твоим собеседником будет оператор машинного доска совхоза «Гомонтово» Александр Пузанов. Какие вопросы ты хотел бы задать делегату? Ждем твоих писем.

АДРЕС – ПРЕЖНИЙ

...Строить работу отряда на основе долгосрочного договора с принимающей организацией — совхозом «Кучергановский».

[Из социалистических обязательств отряда «Непоседы»]

Как будто это было только вчера. Вынынули из-за барханов сероватые приземистые домики. Ни куста, ни дерева вокруг. Стоял этот городок под пальмами солнцем на взгорке, стоял, насквозь продуваемый ветром. И производил какое-то странное, загадочное впечатление: неужели на такой иссушенней земле, где нет даже малой тени, тоже живут люди?

Но не это говорят: первое впечатление обманчиво. Лиши въехали мы на площадку между домами, на шум мотора высыпало из дверей парни и девушки, начали расспросы... Потом и мяч появился, кто-то включил музыку. Вот тебе и пустыня...

Оказалось, попали мы в студенческий лагерь в разгар обеденного перерыва, который длится здесь в жаркие дни около трех часов.

— Меньше нельзя. Ждем, пока спадет жара. Иначе для здоровья опасно, — пояснил комиссар отряда Валерий Козлов. — Другие, на-

верное, постарались отсидеться в тени, подремать. А наши — мяч, гитара. Ох, непоседы!

А отряд и вправду величает «Непоседы». Бойцы сами придумали это звонкое имя — под стать своему характеру. Уже несколько лет подряд приезжают сюда, на земли совхоза «Кучергановский», парни и девчата из Бесседского совхоза-техникума, что в Волосовском районе Ленинградской области. Долгосрочный — на пять лет договор заключили беседовцы с астраханцами. И не было еще сезона, чтобы стороны нарушили свои обязательства перед партнером. Ударный труд и отличная его организация стали основой их содружества.

Казалось бы, зачем будущим агрономам, строителям, зоотехникам и ветеринарам ехать за тридевять земель, если в своей Ленинградской области достаточно работы? Но этот счет мнение руководителей техникума и штаба отряда единогласно: для всех учащихся первого и второго курса, из которых в основном и формируется отряд, очень полезна работа в особо сложных полевых условиях астраханских степей. Здесь они получают нравственную закалку и первую производ-

ственную практику в качестве звеньевых и бригадиров, здесь учатся уважать землю и нелегкую профессию земледельца. В будущем большинство из них становится надежным средним звеном руководителей в любом хозяйстве родного Нечерноземья.

Именно так — надежно, с инициативой работали бойцы «Непоседы» нынешним летом. Все звенья активно включились в соревнование на приз Героя Социалистического Труда, прославленного астраханского полевода Г. Х. Валиева. Отряд стал призером районного состязания, а имена рекордсменов срады Люды Дробуш, Гали и Вали Етушок, Шуры Терентьевой узнала вся область. Более 150 килограммов томатов ежедневно собирали девчата, значительно перекрывая норму.

И жили они в лагере так же интересно и весело, как работали. Не беда, что на несколько километров вокруг ни деревца! Не беда, что воду доставляют в бочках, а до ближайшего озера несколько часов ходу. Непоседы оставались непоседами. Справились с трудностями! Устроили спортивную площадку, организовывали веселые вечера отдыха и песни. И создали на выжженной солнцем земле своеобразный оазис дружбы, творчества, вдохновения.

Словом, выдержали все испытания эти веселые непоседы — девушки и парни из Волосовского района.

Т. ОЛЕГОВ

● ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР У НАШИХ ДРУЗЕЙ

ДЕЛА МОЛОДЕЖНОГО ШТАБА

Сегодня мы начинаем публикацию серии очерков нашего специального корреспондента в Братиславе Никиты Савоярова о том, как проводят свой третий трудовой семестр чехословацкие студенты.

Вот уже несколько дней, как мы живем в Братиславе, а времени для посещения Центрального штаба бригад все не было: с утра — работа, а после работы — общетрудовые мероприятия или подготовка к ним. Возникло даже беспокойство — удастся ли встретиться с кем-нибудь из руководителей штаба, особенно после окончания трудового дня? Но беспокойство оказалось напрасным. Целестин Чернаков — командир нашей объединенной словацко-советской бригады, с которым я поделился своими волнениями, улыбнувшись, сказал, что если даже и поспать после работы, то и тогда можно застать в штабе всех на месте. Рабочий день там кончается поздно вечером.

Центральный штаб бригад размещался в одной из комнат главного блока студенческого общежития Людовита Штура в Братиславе. В этом общежитии, вернее сказать, в вузовском городке в Млинской долине, проживают строители, или, как их здесь называют, бригадники, не только со всех уголков Словакии, но и из многих зарубежных стран. Все они собирались здесь, чтобы принять участие в движении, носящем название «Летней активности». Узнать все о «Летней активности-82» в Центральном штабе, как раз входило в мои планы.

У входа на лестницу дежурные внимательно разглядывали мой пропуск бригадника. А узнав, что я из Советского Союза, гостепримно распахнули двери. В штабе царила деловая атмосфера: кто-то разговаривал по телефону, передавая сведения о бригадах за текущий день, другой беседовал с... простите, несколько человек составляли планы работ. На стене штаба дисплея сводка мирного бригадам, прибывшим как из Словакии, так и из зарубежных стран. В ней были указаны страны, города, вузы, откуда приезжали бригады, и их численность. Из Советского Союза, кроме ленинградцев, сюда приехали ребята из Москвы, Киева, Каунаса, Баку, Новосибирска, Еревана и Харькова. Много бригад и из других социалистических стран — ГДР, Польши, Венгрии, Югославии. А всего студенческое общежитие Людовита Штура, в котором разместился международный лагерь, приняло 2500 человек, из которых свыше шестисот — иностранные гости.

«Летняя активность» не является обязательной для студентов. Вся деятельность в СССР основана на принципе добровольного участия. Принцип добровольности полностью соблюдается и здесь. Но студенты знают, сколько всего предоставляется им социалистическим обществом во время обучения: бесплатная система образования, учебные стипендии, социальное обеспечение на высоком уровне. Поэтому первый долг каждого молодого человека — возвратить хотя бы частично обществу финансовые издержки уже во время учебы. И в том числе — инициативу участия в бригадах «Летней активности». Эта работа организуется в тесном сотрудничестве с партийными и государственными органами на тех предприятиях, где такая помощь необходима. С другой стороны, при предоставлении различных льгот учащейся молодежи со стороны СССР во внимание принимается и участие в «Летней активности». Так что польза и для студентов и для страны очевидна.

(Окончание следует)

● ПУНКТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ● ПУНКТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ● ПУНКТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

ГДЕ СОСНЫ МАЧТОВОГО БОРА...

«Договорные обязательства — 66 тысяч рублей капиталаложений — перевыполнить на десять процентов. Построить жилой дом и торговый центр в поселке Извара».

[Из социалистических обязательств ССО «Авантгард»]

Пришло в основном заниматься землями и бетонными работами. Как болели поначалу руки относилось к песку и бетону! Нам было нелегко. Но как приятно, когда подходил кто-нибудь из местных рабочих, придирично выискивал неровности в залитой бетоном поверхности и, не найдя их, одобрительно прищелкал языкком: «Хороша работа. Блестит, словно зеркало».

И в этом была наша рабочая гордость.

А потом пришло известие: по итогам первого месяца работы наш отряд получил второе место среди четырнадцати отрядов РСО! И пусть мы были не первыми, для нас это было настоящей победой. Доказали. Можем.

В отряде я был бригадиром. Бригадирство стало моей первой школой руководства людьми, многому научило. Борьба за лидерство развернулась между

тремя бригадами. Накануне соревнования ощущалась постоянно: каждый день вывешивались «молнки», собирались летучки: То у одной, то у другой бригады «кривая» соревнования ползла вверх. Часто лидерами были и мы. Но в конце все-таки уступили бригаде Вадима Степанова. Его бригада была по итогам признана победительницей. Но общая победа — одна на всех. Договор с принимающей организацией мы перевыполнили на десять процентов.

Много интересного подарило нам лето. И участие в военно-патриотическом слете на озере Донцы, и фестиваль, и выступления отрядной «агитки», и песни у костра... И память — о нашем первом страйотрядовском лете, о людях, с которыми работали рядом, — о древней изварской земле, которая так прекрасна...

Б. НИКИТИН,

бригадир ССО «Авантгард»



● твой
сверстник
за рубежом

● Решая экономические задачи, выдвинутые десятым съездом СЕПГ, свыше двухсот крупных предприятий ГДР обязались сбрасывать народному хозяйству республики сырья, энергии и материалов на сумму один миллиард марок. Среди них — коллектив текстильного комбината в городе Крумхермсдорф.

● На снимке: в одном из цехов комбината.

● Правительство Бангладеш уделяет большое внимание подготовке технических кадров, необходимых для успешного развития экономики страны.

● На снимке: молодые специалисты на заводе телефонной аппаратуры.

Фото ТАСС





ГЛАВА

6

БРАТСТВО

В ГОРЯЧЕЙ СТЕПИ

...А дорога, наверное, никогда не кончится. Раскаленный полуденный воздух дрожит впереди, размывая и без того унылую картина: плавные холмы, высохшие солончаковые ильмени, пыльная дорога, набитая колесами грузовиков среди барханов. В этом горячем мире трудно даже нащему «москвичу» — мотор грется, колеса с трудом одолевают песчаное бездорожье, но каким-то чудом все же едем, иногда даже с ветерком — жарким, горьковатым ветерком, напоминающим дыхание марселя.

И вдруг прямо по курсу удивительный оазис. Высокая тропическая стена камыша, густая листва деревьев, а над этим зеленым раздельем распластала ажурные трубчатые крылья дождевальная машина. И полошется на ветру великолепное серебряное облако — словно туман спустился на огромное помидорное поле.

Живительная вода... Совсем недавно пришла она в засушливую астраханскую степь и теперь помогает людям выращивать здесь хороший урожай.

А все же нелегко достаются эти урожаи земедельцам. Вот и нынешний полевой сезон был богат трудностями. Холодная весна задержала посевную, замедлилось созревание овощных культур. И вдруг другая напасть — полчища саранчи. Давно не видели степняки такой яростной атаки вредителей. Все силы были орошены на спасение урожая. Однако требовалась значительная дополнительная помощь. И такая помощь пришла...

В знаменитый астраханский край из разных городов страны приехали комсомольские трудовые отряды. Среди них более четырех тысяч юношей и девушек из ПТУ, техникумов и вузов Ленинграда.

...К этому лагерю ведет несколько дорог. И все они проходят мимо зеленых оазисов — помидорных полей колхоза имени В. И. Ленина. Поэтому бойцам отряда «Смольинский» до своего рабочего места, можно сказать, рукой подать.

В один из первых дней жизни отряда на этой земле приехал в лагерь председатель колхоза Нугманов. Долго беседовал с бойцами, интересовался бытом. И еще рассказал о трудном положении, в котором оказалось хозяйство в нынешнем сезоне. Колхоз — многоотраслевой. Молоко, каракуль, мясо, овощи, арбузы — такую продукцию поставляет он государству. И трудятся здесь опытные, преданные селу люди, причем люди многих национальностей — татары, казахи, узбеки, русские. Погодные сложности, наступление сорняков и вредителей поставили коллектив в труднейшие условия, под угрозой срыва оказались государственные поставки продукции. Вот почему очень надеялись колхозники на энергичную помощь ленинградцев, на ударный совместный труд полеводческих бригад.

и бойцов «Смольинского».

Как наилучшим образом организовать работу в поле? Как помочь новичкам садыбы быстро набрать трудовой темп, приспособиться к изнурительной жаре, справиться с неизбежной усталостью и тоской по дому? Такие вопросы совместно с руководителями колхоза решали члены штаба отряда во главе с командиром Алексеем Курзовским в самый напряженный начальный период. Умелые действия руководителей, ударный труд девушек и юношей позволили уже на первом этапе районного соревнования отряду «Смольинский» стать лидером. Не снизили этот темп бойцы и в дальнейшем.

Любо-дорого смотреть, как они работают! Двигаются по зеленому полу пестрой цепочкой — яркие косынки, рубашки, загорелые тела. Быстро мелькают руки, льются в ведра буроватые и огненно-красные помидоры. Наполнено ведро — высыпают в ящики. У каждого работника — целая гора ящиков, готовых к отправке на приемный пункт.

Немало в отряде рекордменов садыбы. Первыми начали сестры Соколовы — Галя и Люба, учащиеся строительного жилищно-коммунального техникума. Заветный рубеж для каждого бойца — собрать за сезон девять тонн томатов. А сестры вместе только в июле собрали более 15 тонн. Поэтому их имена почти каждый день звучат на отрядной линейке.

Вызов лидерам бросили Лариса Филиппова, Саша Филатов, Тамара Токарева, Светлана Румянцева — да разве назовешь всех ударников! Но дело даже не в рекордах. Просто сумели многие комсомольцы в сложных условиях показать настоящий ленинградский характер, одолеть усталость, жару, комарье.

— Местные ребята нам даже завидовали, — рассказал мне Саша Бортник, один из лучших бойцов бригады «Этюд» художественного училища имени В. А. Серова. — Подружился я с молодым механизатором Искандером. Как выпадет свободная минута на поле — он со своими товарищами помогает нам. Не раз привозили нам дыни, даже кумысом угощали. И после работы часто были вместе, выступали с концертами, вместе играли в футбол.

А девчата из отряда «Нева» особенно запомнился один удивительный день: бригада полеводов Зайнаб Бигалиевой победила в колхозном соревновании. Соавторами этого успеха стали будущие строители — они собрали большую часть урожая. А потом была премия, были шесть праздничных тортов, лимонад. Но главное — были благодарные слова колхозниц, добрые напутствия.

О. ТАРАСОВ,
наш спец. корреспондент
Астраханская область

★ Летопись Великой Отечественной

Дом Павлова

Кто не слышал об этом доме, который как неприступная крепость стоял на волжском берегу в дни Сталинградской битвы? А история эта началась с того, что в разгар боев командир роты лейтенант Наумов вызвал к себе командира пулеметного отделения Якова Павлова, чтобы послать его с бойцами на разведку. Как раз напротив позиции роты, на площади 9 Января, стоял дом, то ли чужой, то линичейный.

— Сколько человек у тебя, Павлов?

— Один я остался в отделении, — ответил гвардии сержант Павлов.

— Ну ладно... Дадим трех солдат, сходиши вон к тому дому, посмотриши, что там.

Разведка отправилась не мешкая. Старшим был Павлов. Он потом рассказывал так об этой вылазке:

«Дом был обычный, жилой — четыре этажа, четыре подъезда. Заглянули в первый — вроде бы никого, зашли во второй, а там в квартире немцы. В стычке мы троих застрелили, а трои че четверо убежали.

Пошли осматривать дом. Слышим голоса. Оказывается, в подвале прячутся местные жители. Среди них оказался наш санинструктор Калинин. Во время уличных боев он подбирал на площади раненых и относил их в укрытие — в подвал. Так здесь и застрял вместе с ними. С Калининым я отправил записку Наумову, и мы заняли оборону.

У меня и Глушенко были автоматы, у Александрова и Черноголова — винтовки».

Донесение на командный пункт Калинин сумел доставить только через сутки: полоса между домом и мельницей простреливалась насквозь. Гитлеровцы заметили Калинина где-то на полулути, и ему пришлось много часов прятаться в воронке.

В штабе Калинин доложил: «Я из дома Павлова». «Из какого дома Павлова?» — удивились офицеры. «Да из того, что на площади перед мельницей». Так и пошло: «дом Павлова».

Сержант в своей записке писал: «Дом захвачен, жду дальнейших приказаний. Павлов, 27 сентября». Наумов решил этот дом оборонять. На третий сутки туда под огнем пробралась лейтенант Иван Афанасьев со взводом пулеметчиков (два пулемета, пять человек) и преданный ему взвод бронебойщиков Рамазанова (три противотанковых ружья, пять человек).

Гарнизон сразу стал грозной силой. Но его командир Иван Афанасьев задумал превратить дом в настоящую крепость. Огневые точки разместили в подвале с широкими окнами, которые использовали как амбразуры, в подъездах, на этажах. Проломы в стене и окна заложили кирпичом и ящиками с землей. Неподалеку Афанасьев «открыл» небольшой подвал бывшего бензохранилища. Несколько дней солдаты пробивали туда подземный ход, достигнув подвала, ус

тановили там пулемет. Позднее они оборудовали еще несколько таких позиций.

С той поры и началась героическая эпопея дома, который вошел в историю под именем «дом Павлова». Множество атак провели гитлеровцы, стараясь отбить этот важный стратегический пункт. Временами атаковавшие по численности в десять раз превосходили отважный отряд Ивана Афанасьева, но сколько бы они ни штурмовали дом, он по-прежнему оставался в руках наших солдат. Однажды у осажденных кончились патроны, и бойцы приготовились к рукопашной схватке, а коммунист Алексей Иващенко уже написал на стене прощальную надпись от имени гарнизона. Но в этот момент по площади 9 Января был произведен залп «катюша», который буквально смел наездивших фашистов. Это лейтенант Наумов, наблюдавший со здания мельницы за сражением, доложил командованию о критической ситуации, и гвардейские минометы выручили гвардейцев.

Последнюю атаку гарнизон отбил 24 ноября, разгромив роту автоматчиков. А на следующий день отряд Афанасьева услышав долгожданный приказ «вперед!». И тогда его гарнизон сам пошел в атаку. Но еще во многих боях было суждено участвовать солдатам, прежде чем из подвала центрального универмага, где размещался штаб фельдмаршала фон Паулюса, в эфир ушла последняя радиограмма врага, оборванная в середине фразы: «У порога русские...»

Ю. КОРШАК



СТУДЕНЧЕСКИЙ ЛАГЕРЬ: КАКИМ ЕМУ БЫТЬ?

ЛИЦО ТВОЕГО ОТРЯДА

Такой пример. У ССО «Мезонин» техникума авиационного приборостроения и автоматики лето начинилось не гладко. Принимающая организация не подготовила фронт работ. Комиссар отряда Зоя Елычева чуть не плакала, собирая штабное имущество: столько сил уже было положено на устройство лагеря!

И все-таки она сумела организовать ребят. Обживались деловито и спокойно. И сделали лагерь простым и удобным.

Итог: второе место в конкурсе-смотре лагерей ССО Ленинградской области.

Так где же скрыто решающее обстоятельство, которое определит: хороший или плохой получится у отряда лагерь?

Предоставим слово Анне Покровской, внештатному инструктору областного штаба студенческих отрядов.

— Когда мы посещаем студенческие лагеря, стараемся задержаться подольше, чтобы понять настрой отряда. Почти всегда сопливает: у хорошего отряда и лагерь хороший. И дело тут не в наличии талантливых оформителей — в сплоченности отряда, когда каждый стремится сделать что-то хорошее для всех.

Итак, итоги подведены. Лучшими признаны лагеря ССО «Орион» Кораблестроительного института (РСО «Корабель»), «Фотон» ленинградского кинотехникума (РСО «Октябрьский»).

Познакомьтесь с победителями. Десять лет назад создал для своего отряда лагерь Ленинградский кинотехникум. И теперь каждый год стремится сделать его наряднее. А для этого используют в первую очередь профессиональные возможности отряда: ведь в кинотехникуме почти все ребята умеют хорошо фотографировать.

Громадные фотогазеты, в которых должно уместиться все трудовое лето отряда «Фотон» — неизменная черта оформления лагеря. Отряд «Фотон» строит узкоколейку. И после каждого трудового семестра на карте района в штабе меняется отметка пройденного пути. И каждому, входящему в дом, зри-мо видится результат работы отряда.

Это только один пример, как отряд оформляет лагерь, чтобы и себе и другим ближе и понятнее было его лицо.

В. ДОЛГОВА

Этим летом бойцы ССО «Радуга-2» архитектурно-строительного техникума построили семь детских игровых площадок для ребятишек из детских садиков Октябрьского района.

● На снимке: бойцы отряда Сергей Смирнов и Александр Медведев.

Фото А. Николаева

Редактор Л. Лукина



Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордена Трудового Красного Знамени типографии им. Володарского Ленинзата, Ленинград. Фонтанка, 57.

Заказ № 7231 М-16658